

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

MARTES 22  
DICIEMBRE 1908**EL GORDO!**

Entre bromas y veras todos esperamos. Quién á estas horas, contando con él, no ha fabricado su «castillo» en España? En los tiempos calamitosos que corremos el go-dó es la única solución que resta á los que no se resignan á seguir en la misma «postura» en el mundo. El «tío de América», antes real y efectivo para algunos, ha pasado á ser personaje de comedia; hasta literariamente andaba ya en descrédito. No queda, pues, más que estos millones del «gordo» que nos brinda el Estado convertido, por breves instantes en hada de las buenas ilusiones.

Los moralistas miran con ojos atravesados esta institución de la Lotería sembradora de esperanzas. Y es que esos buenos señores de alma acantonada, son demasiado materialistas para comprender toda la trascendencia y el influjo beneficioso de institución semejante. Ven la realidad demasiado cerca y la realidad vista así les da siempre la razón. Certo que la lotería no es una gran fortuna para los pueblos á los que el entusiasmo del premio hace desplazar en sorteos sucesivos mayor caudal que los millones logrados.

Verdad que el dinero obtenido por tales procedimientos sin pena ni fatiga, no suelen constituir base estable de empresas y progresos. Como los dineros del sacrístante, vienen y se van cantando. Pero en cambio! En cambio, qué de ilusiones, qué de alegría difunde, de frontera á frontera, su sola esperanza! Esta confianza nos pierde, grita la gente sesuda. — Nos hace holgazanes e imprevisores. Pero es que el optimismo y la alegría—contestando nosotros—no son también una fuerza? Lo que habría ocurrido ya en nuestro país sin esta gran esperanza de fin de año! La llamada causa del orden tiene en la Lotería, no en la guardia civil, el más firme aliado. No hay gobierno bastante guapo para suprimirla.

Pensemos al menos por ahora. Para hablar en nombre de la Moral nos bastará mañana al despertar, con las manos vacías, de esta gran ilusión...

**El tele... ¿qué?**

Contestaré:  
— Madrid!  
De Madrid volverán á preguntarme:  
— ¿Qué hay?  
— La crónica de Londres!

Allí y aquí tocaremos un timbre y echaremos á andar el rollo transmisor en Londres y el receptor en Madrid. Sobre el rollo escribiré estas cuartillas, y en el rollo madrileño iré apareciendo su «fac-símil».

Por lo menos, tal es el aparato que ha empezado a funcionar estos días en Londres.

Muy sencillo, ocupa poco espacio y se incorpora al teléfono ordinario en tal forma, que se puede usar del teléfono como si el aparato no existiese, y se le pueda echar á andar á voluntad.

Sus ventajas son obvias. Las palabras dichas por teléfono no son más que palabras; en cambio la letra y el «fac-símil» quedan. Cada ciudadano dispone de los rollos de sus propias cartas y de los rollos de las ajenas. Desaparecen los copiadores de cartas, por inútiles, y todo temor á que telegrafistas y telefonistas pongan «digo», donde digo «Diego».

El «teletewriter», ó como se llame, que ahora se ha inaugurado en Londres, está llamado á difundirse... siempre que la Compañía explotadora se decida á rebajar sus precios, ó que vayan surgiendo ingenieros industriales que lo separan de Caballería. Los caballos que tiraban del yunque iban á todo galope.

Los periódicos comentaron estas preocaciones afirmando que no había á que atribuirlas.

Según parece, esta alarma fué causada por los motivos siguientes:

Una ex oficial de policía intentó recientemente envenenarse con arsenicio.

Interrogado por el juez contestó que se quería quitar la vida porque formaba parte de una conjuración que tenía por objeto asesinar al rey.

Los jefes del complot le ordenaron emboscarse en las alrededoras de la estación y hacer fuego contra Don Ma-nui.

No atreviéndose, y temiendo á la venganza de sus compañeros de conjuración, envenenóse.

Las autoridades, sabedoras de estas confesiones, adoptaron grandes medidas de prudencia, para evitar que los conjurados tuvieran tiempo de hacer fuego contra el carrusel del Soberano.

No es nueva en el Kaiser esta protección á la industria noruega, pero se ha aumentado ahora.

También ha encargado Guillermo II á un arquitecto noruego planos de ornamentación interior, destinados probablemente al palacio de Posen. Algo ha de hacer el Kaiser en el tiempo que le dejan libre los discursos y las declaraciones.

En Rusia, en las estaciones de ferrocarril, existe un libro para que los viajeros puedan anotar sus quejas.

En Francia tiene más dinero en circulación, en proporción al número de sus habitantes que cualquier otro país.

Varias casas se han derrumbado y otras amenazan ruina.

Los campos han quedado devastados.

Dicen que es consecuencia de esta catástrofe, varias personas han perecido ahogadas.

En el pueblo ribereño reina extraordinaaria consternación á causa de persistir el temporal y la crecida del Hérault.

Navegando por calles.

Los últimos temporales han desbordado los ríos, y éstos han inundado á la ciudad de Agde.

Las calles representan un curioso espectáculo.

Son verdaderos ríos, y los vecinos van de un balcón á otro utilizando barcas.

Habiendo invadido las aguas el Tribunal y el Juzgado, ha batido necesidad de aplazar todas las vistas pendientes.

El pastor protestante Heschert salió ayer en coche de Elisabethstadt.

Pensaba llegar, por la tarde, á Schöpsburg, á donde le llamaban asuntos del ministerio.

A varias leguas del primero de dichos puntos, el camino cruza un bosque, de donde todos los inviernos salen un solo lobo.

Llegado el coche á una especie de plazoleta, el cochero se detuvo un momento para apretar una brida.

En el momento en que subía al pasante, aparecieron ocho lobos hambrientos y se precipitaron sobre el vehículo.

El pastor, sin perder la serenidad, sacó su revólver y defendiéndose á tiro.

Uno de los lobos cayó muerto, y los otros huyeron, asustados por el ruido de los disparos.

El cochero, entonces, quiso cortar la marcha; pero el pastor ordenóle esperar y, encendiendo del cerrajero, cogió el cadáver del lobo, que quería mandar desbarcar en recuerdo de la aversa.

Cuando con el lobo muerto volvió el coche apresaron las fieras que habían huido y se precipitaron al cuello de los caballos.

Estos, aterrados, salieron á todo galope, no obstante los esfuerzos del cochero.

Al descolgar el auricular, me preguntó:

— Número?

El pastor quedó solo en medio del bosque.

A un par de kilómetros de aquél, el cochero pudo refrenar los caballos.

Encaminóse á una aldea cercana, y llamando á un labriego, contóle lo que acababa de ocurrirle.

Varios aldeanos, armados de hachas y cuchillos, partieron inmediatamente para el bosque.

Llegados á la encrucijada en cuestión, solo encontraron algunos restos, manchados de sangre, del traje del pastor.

Se supone que los lobos, al verlo solo y en tierra, dejaron de acometer á los caballos, y saltando sobre él, lo devoraron y se lo comieron vivo.

Sus ventajas son obvias. Las palabras dichas por teléfono no son más que palabras; en cambio la letra y el «fac-símil» quedan.

Cada ciudadano dispone de los rollos de sus propias cartas y de los rollos de las ajenas. Desaparecen los copiadores de cartas, por inútiles, y todo temor á que telegrafistas y telefonistas pongan «digo», donde digo «Diego».

El corresponsal en Londres de «L'Echo» de París telegrafía una noticia sensacional.

Dice que cuando el Rey D. Manuel regresó de Oporto, fué de la estación á su Palacio en un coche cerrado, que rodeaban muchos soldados de Caballería.

Dice que no ha faltado quien le ha visto caer de rodillas, en su despacho, ante una crucifixión, cruzar las manos y exclamar «¡Así corona el sufrimiento».

— Tranquiliza mi conciencia, Señor, que viene la calma perdida!

— Inflyue en su jefe estado de ánimo. La camarilla, que, según se afirma, rodea desde hace algún tiempo al Soberano, y la aconseja, hace caso omiso del enciller y la opinión y gobierna como Monarca absoluto?

No se sabe; pero la «Reichsbote», periódico marcadamente conservador y que pasa por ser órgano de la Emperatriz, ha publicado un misterioso artículo, en el que se dice que el Kaiser es rodeado de malos y nejeros que le engañan y perturban, y que es preciso apartarse en tierra de Alemania y el sayo propio.

Los artificiales de familia del Kaiser, su dulceza, crónica del oído, los agudos teques de usurristas, que ha sufrido en varias ocasiones, sus argumentos en que se basan los periódicos para denostar su tesis de que padecen de algún tiempo á este parte, su desequilibrio mental.

Y esto alarma mucho á la opinión pública que comienza á creer que los últimos sucesos no hubieran ocurrido en Guillermo II gracias de la igualdad de ánimo necesaria para regir una nación y llevarla sin tropiezos por los caminos de su prosperidad y de su gloria.

**Las inundaciones en Francia**

A consecuencia de las grandes tormentas que han desatado estos últimos días en el Mediodía de Francia se han producido importantes inundaciones.

El río Herault ha experimentado una crecida considerable, saliendo las aguas de su cauce, inundando varios pueblos de la cuenca ibérica.

En la población de Agde, la crecida del Rio ha sido tan grande, que las calles están completamente inundadas.

Varias casas se han derrumbado y otras amenazan ruina.

Los campos han quedado devastados.

Dicen que es consecuencia de esta catástrofe, varias personas han perecido ahogadas.

En el pueblo ribereño reina extraordinaaria consternación á causa de persistir el temporal y la crecida del Hérault.

Navegando por calles.

Los últimos temporales han desbordado los ríos, y éstos han inundado á la ciudad de Agde.

Las calles representan un curioso espectáculo.

Son verdaderos ríos, y los vecinos van de un balcón á otro utilizando barcas.

Habiendo invadido las aguas el Tribunal y el Juzgado, ha batido necesidad de aplazar todas las vistas pendientes.

El pastor protestante Heschert salió ayer en coche de Elisabethstadt.

Pensaba llegar, por la tarde, á Schöpsburg, á donde le llamaban asuntos del ministerio.

A varias leguas del primero de dichos puntos, el camino cruza un bosque, de donde todos los inviernos salen un solo lobo.

Llegado el coche á una especie de plazoleta, el cochero se detuvo un momento para apretar una brida.

En el momento en que subía al pasante, aparecieron ocho lobos hambrientos y se precipitaron sobre el vehículo.

El pastor, sin perder la serenidad, sacó su revólver y defendiéndose á tiro.

Uno de los lobos cayó muerto, y los otros huyeron, asustados por el ruido de los disparos.

El cochero, entonces, quiso cortar la marcha.

— Editorial comentado—¿Qué pasa?

Creyéndole olvidado el incidente de los intervinientes imperiales, los periódicos alemanes cesaron en su campaña personal contra el Kaiser, campaña iniciada en Álmena la pasada, como todos saben, jamás se les permitió la más pequeña crítica de los actos públicos privados de Guillermo II.

Seguro estoy de que no pasarán muchos años sin que mande así mis crónicas á España.

Al descolgar el auricular, me preguntó:

— Número?

Contestaré:

— Madrid!

De Madrid volverán á preguntarme:

— ¿Qué hay?

— La crónica de Londres!

Allí y aquí tocamos un timbre y echamos á andar el rollo transmisor en Londres y el receptor en Madrid. Sobre el rollo escribiré estas cuartillas, y en el rollo madrileño iré apareciendo su «fac-símil».

Ahora digo:

— Madrid!

De Madrid volverán á preguntarme:

— ¿Qué hay?

— La crónica de Londres!

Allí y aquí tocamos un timbre y echamos á andar el rollo transmisor en Londres y el receptor en Madrid. Sobre el rollo escribiré estas cuartillas, y en el rollo madrileño iré apareciendo su «fac-símil».

Ahora digo:

— Madrid!

De Madrid volverán á preguntarme:

— ¿Qué hay?

— La crónica de Londres!

Allí y aquí tocamos un timbre y echamos á andar el rollo transmisor en Londres y el receptor en Madrid. Sobre el rollo escribiré estas cuartillas, y en el rollo madrileño iré apareciendo su «fac-símil».

Ahora digo:

— Madrid!

De Madrid volverán á preguntarme:

— ¿Qué hay?

— La crónica de Londres!

Allí y aquí tocamos un timbre y echamos á andar el rollo transmisor en Londres y el receptor en Madrid. Sobre el rollo escribiré estas cuartillas, y en el rollo madrileño iré apareciendo su «fac-símil».

Ahora digo:

— Madrid!

De Madrid volverán á preguntarme:

— ¿Qué hay?

— La crónica de Londres!

Allí y aquí tocamos un timbre y echamos á andar el rollo transmisor en Londres y el receptor en Madrid. Sobre el rollo escribiré estas cuartillas, y en el rollo madrileño iré apareciendo su «fac-símil».

Ahora digo:

— Madrid!

De Madrid volverán á preguntarme:

— ¿Qué hay?

— La crónica de Londres!

el «chalet» el juez del distrito de la Alameda, D. Galo Ponte, que también es aragonés, y procedió a practicar las diligencias del caso.

Ni D. Orenco Castellano ni el señor Sola pudieron declarar.

El uno por su extrema excitación nerviosa y el otro por hallarse moribundo.

Del «chalet» fué llevado con todas las precauciones a la Casa de Socorro el Sr. Sola. Allí sufrió un colapso y se creyó muerto.

Las muchas personas que conocían al rico banquero y al señor Sola no se extrañaron del suceso.

El Sr. Castellano es un caballero, enfermo de pena y amargado por las miserias contrariades que ofrece la vida.

El Sr. Sola, un sujeto que de humilde noticiero logró hacer fortuna y tener algún ascendiente en la familia del Sr. Castellano, primero por haberle emparado el ex-ministro conservador, señor Castellano, que le dió la dirección del «Diario de Zaragoza», cuando se publicaba, y después por la amistad con que le distinguía doña Emilia Villanova, esposa de D. Orenco.

Todo Zaragoza declarará, si es preciso, en favor del esposo homicida, pues aquí el drama era conocido y se esperaba tuviese un desenlace trágico como el que nos ha notificado el telegáfico.

Daré algunos antecedentes de Sola. Es andaluz, estuvo en la redacción de «El Día» de Madrid y de ella le trajo a Zaragoza para el «Diario» de que era propietario don Tomás Castellano. Esto sucedió poco tiempo después de ser muerto Cánovas por Anacleto.

Otro dato de la vida de Sola que se recuerda, es este. Cuando se dió aquel memorable mitin en que habló Costa, el señor Sola hizo un artículo injuriando al señor polígrafo y eminentemente republicano, Costa lo buscó en la redacción y en su casa y en parte alguna lo halló.

El Sr. Sola había huído de Zaragoza.

Desde que dejó de existir el «Diario» vivió el Sr. Sola de una manera anormal y poco caballerescas. Sin embargo, siempre que salía de viaje la familia del señor Castellano el señor Sola iba con ella, quizá con el carácter de secretario. De la gratificación que así se granjeaba comía bien y vestía con cierta elegancia.

## Legionarios sublevados

El subteniente bávaro Depal, que mandaba a los legionarios sublevados en Argelia, ha sido detenido en las inmediaciones de Saïda.

El detenido ha sido puesto inmediatamente a disposición de las autoridades militares.

El jefe de los legionarios desertores fué preso de una granja perteneciente a un pastor protestante.

Circulan sobre él toda clase de rumores.

Dicen que está afiliado a una agencia de deserción.

Lo cierto es que recibía con frecuencia en su domicilio visitas de legionarios.

Ingresó en la Legión extranjera con el nombre de conde Von Rhode.

Gozaba entre los alemanes de un gran prestigio, pues se decía que era amigo del Príncipe Eitel, hijo del Kaiser, y que dicho Príncipe le envió bastones con frecuencia.

Los sucesos de Argelia han llamado la atención acerca de una vasta organización de Agencias alemanas, que se oponen, en diversas ciudades de Francia, a apadrinar a los alemanes sin recursos, y según parece, dedicarse también a facilitar la deserción de los subditos del Kaiser enganchados en las filas del Ejército francés.

La «Obra para ayudar a los alemanes sin recursos», que es la Asociación a que nos referimos, tiene su Centro en París, y cuenta con sucursales en Orléans, Nancy, Verdun, Belfort y otras ciudades de la frontera.

Dicha Sociedad favorece la expatriación de los jóvenes que no quieren integrar en filas.

La policía fué informada varias veces de sus manejos; pero no pudo comprobarlos.

## Extranjero

### Español condenado

Recordaréis que hace algún tiempo enviábamos la noticia de que un español, que se hacía pasar por sobrino del doctor Enquierdo, había estafado a un joyero parisín 34.000 francos en alhajas.

Le ayudó en su estafa su amante, mademoiselle Roselli.

El asunto fué comentado mucho entre la colonia española.

Ayer vióse la causa ante el Tribunal del Sena.

El español declaró que se llama Izquierdo, y no Enquierdo, y que es natural de Zaragoza.

Su cómplice limitóse a decir que era inocente.

Los abogados MM. Python y Drayfus intentaron en vano iliar al ánimo de los jueces la convicción de que los acusados no habían cometido delito alguno.

Ante las pruebas acumuladas, el Tribunal dictó sentencia, condenando a Izquierdo a cuatro años de prisión, y

mademoiselle a un año de cárcel correccional.

### El reconocimiento de Hafid

El ministerio de Negocios Extranjeros de Francia ha hecho público, oficialmente, que los Gobiernos franceses y español han remitido a los representantes de las demás Potencias signatarias del Acta de Algeciras un proyecto de fórmula para el reconocimiento oficial de Muley Hafid como Sultán de Marruecos.

La redacción del documento está inspirada en la carta remitida por los representantes de Francia y España en Tánger a las representaciones del Magreb.

En el proyecto se recuerdan las condiciones que previamente impusieron las Potencias para el reconocimiento del Sultán y los compromisos solemnnes que han sido contraídos por Muley Hafid.

Créese que el anteproyecto será aceptado por todas las Potencias interesadas sin oponer ninguna objeción.

### Un rumor

Dicen que Alejandro Wolf, a quien acusara de asesino madame Secchinelli, y que había ido al Havre para vender unos caballos, ha desaparecido.

## El naranjo

### Washington Navel

**Los árboles frutales en California.** — Su admirable desarrollo en poco tiempo.

— Aumento alarmante en la exportación de frutas americanas.

La Secretaría de la Cámara de Comercio de España en París nos remite la siguiente noticia:

Transcurridos apenas unos cincuenta años, desde que principió en California el cultivo de los árboles frutales, dan lugar ya sus abundantes cosechas a un comercio de explotación tan próspero e intensivo, que se alarma con razón los productores de frutas en Francia, exponentially sus temores en la prensa técnica.

Mayr motivo de alarma deben tener nuestros productores españoles, según verá quien tenga la paciencia de leer estos apartados, en los cuales se condensan ó resume dicha cuestión agrícola y, particularmente, un excelente trabajo sobre la misma de Mr. F. Marre.

Aquellos campos de cultivo, formando una extensión mayor que a tercera parte de España (llamados la «Huerta» de los Estados Unidos) se hallan poblados actualmente de todas las variedades de frutales muy diversos, acumuladas en aquél país gracias al cuidado y trabajos incansables de agricultores entendidos y laboriosos. Y en plena producción la mayor parte, además de las formidables cantidades de frutas consumidas por los americanos, son exportadas no pocas y vendidas en el Japón, Rusia, Alemania, Inglaterra y hasta en la propia Francia, a pesar de ser esta gran productora y exportar igualmente frutas en abundancia. Las que recibe del Norte América se emplean sobre todo en la pastelería y confitería.

En ese debate, no se ha tratado del problema catalán.

El Sr. Cambó habló solo del regionalismo que es, en efecto, lo que interesa al grupo solidario que él capitanea.

Los solidarios de la derecha — añadió el Sr. Sol — se han despedido de los de la izquierda como el novio que quiere acabar con unas relaciones amorosas, abandonando la novia, no yendo a verla.

Así han hecho los solidarios.

Han prescindido de consultar con los de la izquierda, y han llevado adelante sus maquiavélicos planes sin verse obligados a dar cuenta de sus propósitos ni menos explicaciones de sus hechos.

Han adoptado la más cómoda de las actitudes, porque siempre podrá decir que no han regañado ni discutido siquiera con sus compañeros.

Por otra parte el Sr. Cambó se ha apresurado a suscitar este debate para ver si así evita contestar al que nosotros nos hemos comprometido plenamente.

Y se ha precipitado, además porque cuenta con la imposición que le ofrecía si no tener aliados adversarios que pudieran contestarle cumplidamente.

El Sr. Cambó pudo discutir ante mí, contestando a mi discurso y a mi manifestación, últimamente publicado.

Ha preferido precipitarse un debate que no venía a cuento y que no tenía otra finalidad que la de forzar a ese nefasto proyecto de ley de Administración local, ya más que moribundo.

Pudo discutirlo cuando sí lo hubiera deseado antes del día 13, pero no lo quiso porque no hubiese podido demostrar la especie que viene sosteniendo de que los que combatimos a la Soberanía somos enemigos de Cataluña.

A este Sr. Cambó y a los elementos que capitanea les importa muy poco la autonomía de Cataluña.

Lo que quieren y resiguen es que se apruebe a todo costa ese malhadado proyecto de Administración local que después de la derrota ha quedado completamente muerto.

Y Cataluña desea la autonomía — dijo el Sr. Sol — para una autonomía franca, liberal; la que nosotros pediremos en las Cortes. No unas píntafitas de autonomía que sea lo que brindase a los catalanes los diputados solidarios.

Con su programa y sus ofrecimientos la Solidaridad ha embancado a Bataluña, haciéndola víctima de lo que pudieramos llamar un tímido colectivo.

Barcelona — terminó diciendo el señor Sol — visto en el trascaso de su justo dolor y rechaza su familia nuestro sentido pésame.

Aun cuando los naranjos ocupan un sitio preponderante en la «Huerta» en Estados Unidos, no se crea por ello que es el único árbol frutal sometido por los norteamericanos al cultivo

i temático. Desde todos los carreteras California pueden contemplar los viajeros inmensos campos de ciruelos, albaricoques, manzanas y melocotones: no siendo ya menos importantes los olivareros, nogales y las viñas.

Los «Huertanos» de California expidieron en 1902 a Londres, Liverpool, Glasgow, Hull, Hamburgo y otros puntos europeos, 80 millones de kilos, de ciruelas, 15 de manzanas, 8 de uvas y 30 de frutas en general. Y desde aquella época siguen aumentando las exportaciones.

Estos admirables y rápidos resultados causan bastante impresión a los países europeos grandes productores de frutas; pero quienes más pueden sufrir en la competencia son las regiones andaluzas y del Levante de España que, por lo menos en naranjas, limones y uvas-passas, tienen hoy preponderancia incontestable sobre los mercados europeos.

Otros más competentes sabrán si podrán convenir a nuestros compatriotas solamente en sus Huertas el famoso naranjo «Washington Navel».

En todo caso, creemos de utilidad comunicarles las noticias anteriores, para que se hallen advertidos y puedan tomar sus medidas con tiempo, no quedándose luego de sorpresas, cuando sean mayores los desastres de la avalancha californiana.

## Teatros

### Política

Habla Sol y Ortega

El senador y diputado electo Sr. Sol ha hecho las siguientes declaraciones respecto a la actividad del Sr. Cambó después de las últimas elecciones.

Entiende el Sr. Sol y Ortega que con los últimos actos realizados por la derecha solidaria, han quedado despedidos de ella todos los elementos de la izquierda.

A este efecto hace notar que la reunión celebrada aquí por los solidarios el martes, fue convocada por las derechas y ésta acudieron los elementos de estas derechas únicamente.

No han contado para nada con los diputados de la izquierda desde el día mismo en que sufrieron la derrota en las urnas. Esto ha ocurrido también con ese debate planteado ayer en el Congreso por el Sr. Cambó.

Este no ha hablado en nombre de la Solidaridad; ha hablado en nombre de la derecha, sin abordar ni tocar siquiera aquellas cuestiones comunes a los diferentes elementos que integran el conglomerado de la Solidaridad.

Ha ese debate, no se ha tratado del problema catalán.

El Sr. Cambó habló solo del regionalismo que es, en efecto, lo que interesa al grupo solidario que él capitanea.

Los solidarios de la derecha — añadió el Sr. Sol — se han despedido de los de la izquierda como el novio que quiere acabar con unas relaciones amorosas, abandonando la novia, no yendo a verla.

Así han hecho los solidarios.

Han prescindido de consultar con los de la izquierda, y han llevado adelante sus maquiavélicos planes sin verse obligados a dar cuenta de sus propósitos ni menos explicaciones de sus hechos.

Han adoptado la más cómoda de las actitudes, porque siempre podrá decir que no han regañado ni discutido siquiera con sus compañeros.

Por otra parte el Sr. Cambó se ha apresurado a suscitar este debate para ver si así evita contestar al que nosotros nos hemos comprometido plenamente.

Y se ha precipitado, además porque cuenta con la imposición que le ofrecía si no tener aliados adversarios que pudieran contestarle cumplidamente.

El Sr. Cambó pudo discutir ante mí, contestando a mi discurso y a mi manifestación, últimamente publicado.

Ha preferido precipitarse un debate que no venía a cuento y que no tenía otra finalidad que la de forzar a ese nefasto proyecto de ley de Administración local, ya más que moribundo.

Pudo discutirlo cuando sí lo hubiera deseado antes del día 13, pero no lo quiso porque no hubiese podido demostrar la especie que viene sosteniendo de que los que combatimos a la Soberanía somos enemigos de Cataluña.

A este Sr. Cambó y a los elementos que capitanea les importa muy poco la autonomía de Cataluña.

Lo que quieren y resiguen es que se apruebe a todo costa ese malhadado proyecto de Administración local que después de la derrota ha quedado completamente muerto.

Y Cataluña desea la autonomía — dijo el Sr. Sol — para una autonomía franca, liberal; la que nosotros pediremos en las Cortes. No unas píntafitas de autonomía que sea lo que brindase a los catalanes los diputados solidarios.

Con su programa y sus ofrecimientos la Solidaridad ha embancado a Bataluña, haciéndola víctima de lo que pudieramos llamar un tímido colectivo.

Barcelona — terminó diciendo el señor Sol — visto en el trascaso de su justo dolor y rechaza su familia nuestro sentido pésame.

Aun cuando los naranjos ocupan un sitio preponderante en la «Huerta» en Estados Unidos, no se crea por ello que es el único árbol frutal sometido por los norteamericanos al cultivo

## Fiesta en el Centro Militar,

“Centro Militar,”

Según noticias que hemos podido adquirir, sabemos que mañana a las cinco y media de la tarde se celebrará en el «Centro Militar» una brillante velada en obsequio a los marinos de la corbeta «Nautilus» que desde hace varios días se halla anclado en nuestro puerto.

El «Centro Militar» obsequiará a los marinos con un exquisito almuerzo.

La banda del Regimiento de Palma tocará en la terraza algunas piezas de música.

El programa no se halla aún confirmado.

Lo publicaremos en la edición de mañana.

En dicha velada se nos asegura tomarán parte distinguidas señoritas y algunos aficionados de esta localidad.

También sabemos que se hacen activas gestiones para que tome parte en la misma la genial artista Sra. Pino, el celebrado primer actor Sr. Thailler y las distinguidas primeras triples señoritas Velasco y Sra. Argota.

## Teatros

## NAVIDAD DE 1908

Como todos los años se expende en la fábrica de

### VICENTE ROSELLÓ

130, OLMO,

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## La política

Madrid 22 (4 las 3'50) Los presupuestos de África. Ha comenzado en el Senado la discusión de los presupuestos de nuestras colonias en África.

Se han leído los dictámenes mixtos y en la sesión de hoy serán leídos los restantes.

La vuelta de Lerroux.

El señor Miró solicita en el Congreso que el gobierno procure en breve solucionar lo del indulto del señor Lerroux á fin de que este pueda asistir á las sesiones en que se discutan las actas de Barcelona.

Contesta Maura.

El señor Maura se levanta á contestar al señor Miró.

Dice que esta cuestión permanece firme en el criterio que ha expuesto ya.

Soy—ha dicho—partidario del indulto, pero es preciso cumplir la ley de 1870 que está vigente y que no se pue de eludir.

El Sr. Canalejas.

El Sr. Canalejas apoya lo dicho por el Sr. Miró y afirma, contestando al Sr. Maura, que para solucionar el caso del Sr. Lerroux las Cortes son soberanas.

No se trata pues de eludir ni de teñir una ley sino de ejercer una prerrogativa otorgada al Parlamento.

Otra cosa, en su opinión, demuestra parcialidad en contra del Sr. Lerroux y sus lectores.

Rectificaciones.—Interpelación.

Rectifican los señores Maura y Canalejas.

El diputado solidario señor Peig y Cadafalch continúa su interpelación sobre Instrucción Pública.

Se formula algunos ruegos y se pasa á la discusión del proyecto de ley para fomento de las industrias y comunicaciones marítimas.

Aclaraciones.

El Sr. Secane pide algunas aclaraciones referentes al proyecto.

El Sr. Bugalí le contesta y ambos rectifican.

Discurso del Sr. Rosselló.

El diputado por Mallorca Sr. Rosselló responde su discurso, que por los datos que contiene y la preparación en la materia revela el orador, es escuchado con interés por la Cámara.

El Sr. Rosselló apoya las razones que expuso en la sesión del sábado.

Afirma que los astilleros en que se construyen los buques de nuestra marina mercante deben ser españoles.

Sí existe en otras consideraciones y defiende la necesidad de habilitar ante todo nuestros puertos para facilitar y fomentar el tráfico mercantil y con ello las industrias navales.

El día de la Reina.

En el Congreso se acuerda que una comisión de la Cámara pase mañana a cumplimentar á la Reina por ser día de su santo.

Las vacaciones parlamentarias.

El Sr. Maura ha conferenciado con el presidente del Congreso Sr. Dato conviniendo ambos que la sesión de hoy se limite á la aprobación de los dictámenes mixtos, clauzurando la cámara hasta el día once de enero próximo.

La fórmula de clausura.

Después de la entrevista con el señor Maura el señor Dato visitó al general Azcárraga presidente del Senado y acordaron la fórmula de suspensión.

Para reanudar las sesiones no se avisará á domicilio.

El Teatro Nacional.

Se ha continuado la Comisión del Congreso encargada de dictaminar acerca de la constitución del llamado teatro Nacional.

Se ha acordado abrir hasta el diez de Enero, último día de vacaciones, una información pública escrita acerca de la fundación de dicho teatro.

¿Crisis?

Rodríguez Sampedro quiere dimitir.

Crecen los rumores de crisis.

Se afirma que la ha planteado el ministro de Instrucción señor Rodríguez Sampedro que se muestra decidido á abandonar la cartera durante las vacaciones que hoy comenzarán.

Se asegura que el ministro presentó su dimisión durante la discusión del presupuesto de Instrucción Pública, y

que entonces, á ruegos del Sr. Maura y las proporciones que se temió ocurriría de los demás componentes del gabinete, se una violenta colisión.

Así avino á aplazarse hasta el interregno parlamentario de Navidad.

La causa de la dimisión.

Según parece, el Sr. Rodríguez Sampedro ha manifestado á sus fatigos que está resuelto á abandonar el ministerio por el deseo que las minorías le hicieron al discutir los presupuestos de su ramo.

En busca de conciliación.

El Sr. Maura se esfuerza en convenir con el Sr. Rodríguez Sampedro para que no presente la dimisión.

El jefe del gobierno desea que al reunirse las sesiones de la Cámara se presenten á las Cortes el mismo día.

Ferrández condecorado.

El Emperador de Austria ha otorgado la cruz de la Corona de Hierro al ministro de Marina Sr. Ferrández.

Fallecimiento.

Ha fallecido el marqués de Tavara sendor vitalicio.

Los periódicos le dedican artículos necrológicos.

Con el fallecimiento de dicho marqués asciende á veinte el número de senadurías vitalicias vacantes.

## Noticias

Madrid 21 (4 las 23'40) Moret á Francia y Cambó y Aragelia.

El jefe del partido liberal Sr. Moret se propone aprovechar el tiempo de las próximas vacaciones parlamentarias para realizar una excursión por Francia.

También el Sr. Cambó marchará á Argelia, para estudiar la situación de los españoles en aquella posesión francesa.

Se aseguran acontecimientos.

Entre los políticos se insiste en que durante el próximo interregno político ocurrirán sucesos de gran importancia en el campo político, que causarán mucha sorpresa.

Añádese sin embargo que esos acontecimientos no producirán ningún cambio en la actual situación ministerial. Lacierva y Maura.—Las elecciones de Valencia.

El señor Lacierva ha visitado al señor Maura para darle cuenta del resultado de las elecciones de Valencia.

Ambos se congratularon de que las elecciones se verificasen en medio de la mayor tranquilidad, y sin que se perturbase el orden.

Nuevo vicepresidente.

La Academia de Medicina ha celebrado sesión, nombrando vicepresidente de la misma al Dr. Cortajarena.

La detención del «Herrero». El Ministro de la Gobernación ha confirmado que el sujeto que fue detenido en la estación de San Vicente, provincia de Alicante, es el bandido «Herrero» uno de los asesinos de la pareja de la guardia civil en el tren de Jerez.

Salón Troyos.—Sesión de cinematógrafo 6 taras á 9 de la noche. Programa escogido para hoy en el que se proyectarán variadas películas.

Entrada general 15 céntimos.

Ha dicho también el Ministro que el bandido se resistió, cruzando varías tiros con los guardias civiles que le detuvieron.

Los guardias civiles la han puesto á disposición del juzgado Militar.

Apagamiento de una ejecución. Dicen de Sevilla que en vista de la detención del «Herrero», se aplazará la ejecución del «Cijo» y del «Conejero», á fin de que se verifique al mismo tiempo la de los tres asesinos.

Duración de las vacaciones. Los ministeriales han dicho que pueden darse como seguro que las vacaciones parlamentarias durarán hasta el día 7 del próximo mes de Enero.

Luego se discutirán los proyectos que guarden pendientes.

El mitin integrista de Murcia.—Maura atacado.—Protestas y desórdenes.

Comunican de Murcia que en el mitin integrista que se celebró en aquella capital pronunciaron discursos fogosos contra el liberalismo y los partidos liberales.

Promovieron varios incidentes. Los oradores antiliberales fueron interrumpidos con frecuencia por buena parte de los del público.

Un sacerdote atacó rudamente al señor Maura, calificándole de «gran libertad».

Los integristas aplaudieron sabiosamente esta frase.

Otros del público protestaron energicamente; y el tumulto fué tomando ta-

scala de reenganchados el Sargento de la Comandancia Artillería de Mallorca, D. nigo Carrasco Arroyo.

## Una circular

El Gobernador ha publicado en el B.O. de hoy la siguiente circular:

«No obstante el precepto terminante de la vigente Ley Electoral recordado por este Gobierno ha d. d. de envío para su publicación en el B.O. las relaciones de locales para colegios electorales, las Juntas de los pueblos que se expresan a continuación.

Este Gobierno cumpliendo lo previsto la publicará antes del día 30 del corriente las relaciones que á tiempo se hubiese recibido, declinando toda responsabilidad por las omisiones que se dieren, ó no haber enviado algunas Juntas Municipales del Oeste, las portuguesas relaciones.

Prevengo á los señores Presidentes de las Juntas aludidas que si por el primer correo no envían la relación prevista, instaré lo procedente para que se haga y evite la responsabilidad que hayan incurrido.

Ha aquí la relación de las Juntas Municipales que han dejado transcurrir el plazo legal sin enviar las relaciones previstas por el artículo 22 de la Ley Electoral:

Algaida, Buger, Buñola, Campanet, Iaca, Marratxí, Paignouhent, Sta. María, Ciudadelas y San José (Ibiza).

Gaceta del día

En el Terreno ha fallecido el segundo Teniente del Regimiento de Iaca D. Asirbal Matiz Labrada. El entierro tendrá lugar esa tarde á las 18 horas y asistirán comisiones de todos los cuerpos e Institutos de esta guarnición.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

—La de los pueblos Pollensa y La Puebla, denuncian á varios sujetos por infracción del Reglamento de Carreteras.

Han sido multados en diez pesetas.

—La de Santa María denuncia al dueño de un establecimiento de bebidas por tener abierto con gente dentro después de la hora prevista.

Se le ha multado en cincuenta pesetas.

—La de Santa Eulalia participa haber denunciado al Juez municipal á la vecina Catalina Ribas Serra por haber extraído siete uvas del huerto de su convecina Vicente Torres Serra.

Los mejor vinos tintos y claretes se exhiben en los Almacenes Esbarrañ.—Sto. Cristo, 4.

—Los señores Médicos y el público deben descifrar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijanse las aguas de Vichy-Estatal de los manantiales Vichy-Hospital, estómago; Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grande Grille, hígado. Son inestimables y producen maravillosos resultados.

ESPECTACULOS

Para esta noche

Principal—Compañía cómico dramática dirigida por Pire-Thuller.

La cuerda floja y «Rossas de Otoño».

A las ocho y media.

Entrada general 1'00 pta.—Id. Precio 0'64 id.

Lírico—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Guzell.

A las seis y cuarto, «Los niños de Tetuan».

Entrada general 18 céntimos.

A las ocho y media: «La Revoltosa», «Las Brisas», San Juan de Luz.

Entrada general 36 céntimos.

La Protección.—Sesiones de cinematógrafo de 6 taras á 11 noche.

Fuentes de Versalles, El collar de mi amiga, Error de domicilio, Gran coraje de Toros, Adulito del toro beato, Tiro de muñecos (estreno), Músico callero, El armario normando, Accusación criminal, Pobres perros!

Entrada general 10 céntimos.

La Cierva acatarrado.

El Sr. La Cierva continúa guardando cama á consecuencia de un fuerte catarro.

Los reos de Sevilla.

El Capitán general de Sevilla ha consultado á la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina si conviene aplazar la ejecución de los reos el Cijo y el Conejero en vista de haber sido detenido el «Herrero».

La Sala reunida con urgencia ha constatado que no esfuma necesario demorar la ejecución de los dos reos ya condenados.

Anuncio

A principios de Febrero publicará la Gaceta el anuncio de que la reina Dña. Victoria ha entrado en el quinto mes de embarazo.

El Príncipe de Asturias ha mejorado Hoy abandonará el lecho.

Fuga de un preso

D. la carcel de Alcalá de Guadaira ha intentado fugar el preso Antonio Velázquez condannado por robo.

Para evadirse pagó frage á la puerta del casillero.

Abrió un boquete y salió á un patio donde se encontró con el alcáile y la esposa y un hijo de este.

El alcáile y su familia intentaron detenerse trabajando entre ellos y al preso una lucha encarnizada en que el preso recibió tres heridas graves.

A pesar de todo el preso logró salir á la calle donde los vecinos le detuvieron.

El alcáile y su familia resultaron también heridos, aunque levemente.

El Sorteo

Ha comenzado el Sorteo de la Lotería ante numerosísimo público.

## VAGILLAS CRISTALERIA

CUBIERTOS  
V BATERÍA  
IDE COCINA

Grande existencias para Navidades

en clases acreditadas y exclusivas

Brossa, 30.—EL AGUILA.—Palma

## ESCOPESTAS DE CAZA

**DOLOR**REUMA NERVIOSO E INFLAMATORIO  
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO

ACEITE DE BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales  
57 años de excelentes resultados Recomendado por eminentes médicos  
Millares de curaciones!

Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso o inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué no darian para alejarlos radicalmente? Pues aplicarlos el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estad segurísimos que á las tres ó cuatro fricciones, quedarás curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

**PRECIO: 10 REALES BOTELLA****TRIPLE CABIDA, 20 REALES****De venta:** En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 45.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina, Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

MÁS DE 200.000 FARMACIAS EN TODO EL MUNDO

LIA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

**EITERIN**

del griego "Cura en un solo día"

Tomando á tiempo Eiterin corta el progreso de la

**SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA**

EN EL PRIMER DÍA

Contra la Sífilis y la Venereo, cura radicalmente el estorbo normal, evitando el uso de los polvos y medicinas que causan radicalmente el estorbo y la frecuencia de orina, los únicos que curan radicalmente las Estreñeces, Prostatitis, Catarros, Ófculos, Incontinencia de orina, Histero-rectis (gas miliar), etc. Una sola de Confitas Eiterin con la debida instrucción, 400 pzas.

Poder depurativo. Eiterin, increíblemente económico antiséptico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de las huelas, manchas de la piel, pérdidas genitales, poluciones, herpetismo, vaginismo, etc., etc. Un frasco de 500 gramos.

El Depurador de la Sangre Eiterin cura radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, reflejos, descoloración de las uñas, dolores de cabeza, náuseas, cefaleas, palpitations del corazón, digestión difícil, disfunción de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, dolor, alucinación, hinchazón, etc., etc. en un frasco de Eiterin con la debida instrucción, 750 pzas.

Para pedir correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor, Medicamentos Eiterin, calle Bogatell 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y resiva.

DE VENTA EN PALMA DE MALLORCA Farmacia Central de D. Ignacio Fortes, Serr. Iglesia 11, 11.

**MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERIA**

PAPELERIA SOLER — CONQUISTADOR, 29 Y 41

**OBSEQUIO HUMANITARIO**

(Fuerte, más joven y nunca enfermo! Temo VISTA-RICA)

Este obsequio se ofrece á todo el mundo porque respeta de á miras altamente altruistas. Fidare, gratis, y se recibirá á domicilio: PROVIDENCIA, 61, «La Salud» BARCELONA.

¡Qué se ofrece! Un fresco del gran Vista-Rico; réster de recreo y delicioso licor de las familias para reanimar el cuerpo, el más eficaz de los estomacales tónico-digestivos. La vida á los resucitados, la salud á los enfermos, la inteligencia y física á los débiles, larga existencia, alegría y virilidad á los sanos; ¡no querer! no esperen para mañana lo que pueden hacer hoy. De venta, en farmacias, droguerías y cafés.

**EN PALMA** DROGUERIA "LA UNIÓN", PLAZA ANTONIO MAURA, 8**En la IMPRENTA**

SOLEDAD, 27

y PAPELERIA

CONQUISTADOR, 41

**FRANCISCO SOLER Y PRATS.**

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

**LA TARDE**

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

**OBJETOS DE ESCRITORIO****LIBROS RAYADOS****ARTICULOS DE PIEL****PAPELES Y SOBRES**

para el Comercio social

**LIBROS DE CONTABILIDAD****IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS****Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado**  
**COMERCIANTES E INDUSTRIALES**

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los establecimientos de

Sedería, Lencería, Muebles,

Zapatería, Almonedas,

Sastrería, Sombrerería, Modas,

Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.